

聚焦海口乡村振兴

海口探索发展农家庭院经济

“院景”变“钱景” 宜居又宜业

8月14日,走进龙华区新坡镇仁南村委会儒佐村村民杨祖军的农家庭院,黄皮、菠萝蜜、释迦果……郁郁葱葱的果林形成了天然的遮阳棚,眼前一片生机盎然。依托这“方寸之地”,杨祖军家近几年增收不少。

近年来,海口把美丽乡村建设与庭院经济结合起来,盘活闲置庭院,鼓励农户利用院落空地、房前屋后等闲置空间与资源,因地制宜打造庭院种养产业;同时,依托庭院院落发展特色民宿、休闲农庄、采摘体验、农家乐等农村休闲旅游产业,不断探索乡村发展新业态,描绘乡村振兴新图景。

□本报记者 梁冰 卢晓霞 李欣 龙易强



在秀英区昌道村的农家庭院内,村民栽种了海南黄皮梨等经济作物,既美化环境,又助力增收。本报记者 石中华 摄

环境改善“院景”靓

走进秀英区永德村委会儒佐村,干净整洁的村道两旁,古树繁茂生机盎然,古村古韵让人流连忘返。清理垃圾、修缮火山石墙、整治裸露土地、种植经济作物……近年来,该村以扮靓乡村颜值为切入点,让乡村活力尽显。

走进儒佐村村民小组组长黄江家的院子,金银花开出朵朵白花,花架上的一盆盆石上满枝嫩芽,为小小的院子增添了不少“花色”。黄江告诉记者,从去年开始,他尝试在院子里种植金银花和石上藕,“等到试种成功后,我要发动更多村民来种植。”

优美的农家庭院不仅扮靓村居环境,也让儒佐村搭上了乡村旅游的发展快车道。2018年,海南尚尚旅游开发有限公司与儒佐村合作,在村内打造了沐心石屋特色民宿,还配套有荔枝认养园、游泳池、特色餐厅等。“每

到荔枝季和节假日,儒佐村内的特色民宿经常一房难求。”该公司总经理吴增兵告诉记者。

在海口,通过改造庭院提升人居环境的案例不在少数。在秀英区昌道村,村民通过在自家庭院栽种经济作物实现增收;在龙华区仁南村,农户们纷纷通过发展庭院经济,进一步美化村容村貌;在琼山区红旗镇道崇村,村委会鼓励村民利用人居环境整治时拆除清理出来的危房、老旧猪栏、牛栏、卫生死角等点位种植紫玉米,不断改善人居环境;在美兰区大昌村,村民们主动投身古琴文化村建设,对楼房进行外立面整体装修,盘活闲置房屋资源,建设主题民宿,发展庭院经济,提升村庄“颜值”。

巧用庭院“钱景”好

庭院经济为村民们带来的不止于宜居,更在于宜业。8月15日,走进美兰区演丰镇演

南村村民徐光春的家,一株株平安树枝繁叶茂,这是徐光春全家的主要经济来源之一。近年来,演南村大力推广种植平安树。“平安树种植和养护的成本不高,但经济效益较高,很适合发展庭院经济。”演南村驻村第一书记郭人歌介绍,演南村鼓励村民利用自家前庭后院发展庭院经济,受到了不少村民的积极响应。“目前,我们村有多户村民巧用庭院,发展种养产业,经营休闲庄园等。”

郭人歌所指的庄园,是一座名为“心院”的庭院。走进“心院”,只见沉香、槟榔、莲雾等树木相连成片,室内

茶室、户外帐篷等为游人提供了丰富的休闲娱乐项目。“我们将院子进行了全面改造,主要提供朋友聚会、商务接待、团建等多种服务。”“心院”负责人宋曼月介绍,“心院”还面向周边村民,提供了近10个工作岗位,让一些村民在家门口就实现了就业。

小小的庭院经济,如今正在走向更大的舞台。据介绍,当前道崇村依托村集体经济,通过“公司+农户”方式,带动村民发展紫玉米全产业链,如注册商标“华千宿”,研制出琼山福茶紫玉米代用茶并投放市场等,带动村集体经济进一步发展。

可制作成饲料用来喂鸡,玉米须、玉米芯等则可制成茶叶进行售卖。”道崇村党支部书记、村委会主任吴海山介绍,由于看好其销售前景,道崇村不少村民借助庭院和房前屋后开展紫玉米种植。

小小的庭院经济,如今正在走向更大的舞台。据介绍,当前道崇村依托村集体经济,通过“公司+农户”方式,带动村民发展紫玉米全产业链,如注册商标“华千宿”,研制出琼山福茶紫玉米代用茶并投放市场等,带动村集体经济进一步发展。

海口海关加强出口食品生产企业境外注册推荐工作 助推海南优质农产品“走出去”

本报8月17日讯(记者李欣)近日,海南爵蓝海洋食品有限公司提交向洪都拉斯出口食品的注册推荐申请,海口海关当天即审核通过该申请。这是海口海关出台AEO企业享受对外注册推荐免于现场考核便利措施以来,首家受惠的企业。

出口食品生产企业境外注册推荐,是指根据双(多)边协议或境外国家(地区)法律法规的要求,海关总署向境外国家(地区)主管当局推荐符合要求的企业和产品,获境外国家(地区)审核批准后,准予其产品进入该国(地区)市场的一种管理措施。截至目前,海南共有139家次出口食品生产企业经海关推荐,在欧盟、韩国、新西兰、俄罗斯、印度尼西亚、越南等国家和地区取得注册资格。

为支持海南热带特色农产品、食品行业发展,提升海南自贸港出口产品国际竞争力,海口海关发挥职能优势,协助企业建立质量管理体系,助推优质农产品“走出去”。通过简化备案流程,优化推荐注册程序,让生产企业备案时限从原来的5个工作日压缩至3个工作日,AEO企业享受附条件的对外注册推荐免于现场考核,审核时长期缩减80%。此外,海口海关还加大政策法规宣贯力度,持续收集整理境外技术性贸易措施及相关法规标准,提高企业国际贸易合规能力,线上线下一对一指导企业通过信息化系统申请对外注册推荐。

近日,在海南云洲食品有限公司的生产车间内,工人们正加紧生产冰冻二去罗非鱼。该公司负责人介绍:“海关帮助我们顺利通过在欧盟的注册,取得了向欧盟市场销售的资格。”据悉,公司于2023年9月,经海口海关审批通过向欧盟推荐注册,今年4月首次向欧盟出口,至今已出口水产品11批,货值达361万元。

下一步,海口海关将持续走进食品生产企业,“一企一策”精准指导,助力海南自贸港特色农产品扩大国际市场份额,提升企业国际竞争力。

央视多频道关注 海口入境游热度攀升

(上接第一版)

持续丰富旅游产品供给

今年以来,海口持续推动入境游接待、线路等无缝对接。

有趣的目的地、新奇的体验项目……海口文旅行业持续优化产品,为入境旅游市场提供多层次、定制化的产品供给。“我们在研学产品开发中,提出了‘融入’的概念,让外国游客更好地融入当地,为他们提供更多具有差异化的体验性产品,比如学写中国毛笔字、体验海口非遗文化等。”海南锦泰旅游·永兴国际旅行社相关负责人说。

顺应符合外国消费者习惯的支付方式,不断提升中小额消费场景的便利度;持续推动国际航线的开通与恢复;完善提升餐饮、住宿、景区景点等旅游产品和服务……海口市文旅局相关负责人表示,面对持续火热的人境游市场,海口正积极完善景区景点英文标识、提升服务质量,为外国游客提供更加便利及舒适的出游环境;储备并推介高品质度假产品和体验性产品,为外国游客提供更具品质的出游内容。

(上接第一版)随着自贸港政策红利不断释放,优质企业纷至沓来,江东新区产业集聚效应持续扩大。位于海南师范大学国家大学科技园的江东新区留创园,通过不断优化科创企业营商环境,实现高校科研院所与园区科技型企业的精准对接。目前,江东新区留创园累计引进企业55家,覆盖文创、生物医药、进出口贸易等行业。

“未来,我们计划帮助企业申请更多税收奖励,增加留创园政策吸引力。同时,不断整合高校重点实验室、协同创新中心等创新资源,最大化地为企业研发提供资源支撑,为企业拓展市场推广、投融资渠道。”海南师范大学国家大学科技园常务副总经理崔楠楠说道。

持续优化服务 塑造优质营商环境

近日,江东新区管理局工作人员到园区重点金融企业——鹏安基金管理有限公司进行走访调研,了解企业业务开展情况及难点诉求,为园区企业提供更好的服务。据介绍,鹏安基金是海南自贸港首家券商系公募基金公司,未来该公司将积极探索适合境外投资者投资海南自由贸易港内金融机构发行的理财产品、公募基金等资产管理产品。

“鹏安基金引进了负责交易、风控等岗位的人才,希望能在留住和吸引更多岛外人才方面给予他们相关政策支持。”江东新区管理局战略发展部相关负责人介绍,在了解企业诉求后,工作人员第一时间上门,为企业员工解读自贸港人才政策,积极协调相关单位,共同为企业员工落户等提供便利化定制服务,切实解决企业遇到的问题。

此外,为进一步畅通政企沟通渠道,打造一流营商环境,江东新区管理局制定了面向园区企业的“亲清会客厅”工作制度,在“江东e企惠”平台推出“亲清会客厅”功能,为企业提供“一对一”专属服务,针对企业在政策解读、项目申报等方面的难题,提供有效的解决方案。

“接下来,我们将持续强化企业培育和跟踪服务,积极做好惠企政策宣传,提升惠企政策效用,打造一流营商环境。”江东新区管理局相关负责人表示。

秀英区开展青年人才“返家乡看发展”活动 助力青年人才与家乡“双向奔赴”

本报8月17日讯(记者李欣)8月16日,秀英区组织开展青年人才“返家乡看发展”暨“团团带你看发展”活动,带领20名海口籍大学生代表、15名辖区就业创业青年代表,实地走访海口新海港片区“二线口岸”集中查验区项目、招商局大厦、荔枝花海电商中心等重点项目和点位,增进青年对秀英区发展的认识和了解,促进青年与企业及地方发展的互动交流。

“第一次走进新海港,这里比我想象的更大、更现代化。”当天上午,海口新海港迎来了这群朝气蓬勃的年轻人,他们在讲解员的带领下,走访参观新海港综合客运枢纽,站在宽敞明亮的客运大厅内,看着落地窗外的客轮蓄势待发,海口姑娘王晟琛不禁发出感叹。

就读于西北民族大学汉语言文学专业的赵艺蔓,同样对家乡的发展感到颇为自豪。“乘着海南自贸港建设的东风,如今的海口变得越来越国际化、现代化,很多企业落地海口,未来海口发展前景非常广阔。”赵艺蔓说,作为土生土长的海口人,未来她想回到海口从事宣传工作,把家乡日新月异的发展变化传播出去,吸引更多人来到海口、建设海口。

当天,活动还邀请海口杰师傅生态农业发展有限公司负责人吴清杰、秀英区永兴镇永德村党支部书记、村委会主任陈槐柏分享创业经验,启发青年投身乡村振兴;海口市青年就业创业促进会相关负责人介绍就业创业扶持以及人才政策,并收集就业创业青年代表、大学生代表求职创业、见习实习需求。“我们将以此活动为契机,构筑青年与家乡之间的情感桥梁,不断优化青年成长成才环境,为他们铺设更加宽广的职业道路,提供更加优质的政策支持。”团秀英区委书记羊莹表示。

本报8月17日讯(记者曾昭娟)8月16日,海口江东新区管理局发布江东·梧桐里安居房项目开展首批房源报名的公告。据悉,首批530套房源报名时间为8月16日18:00至31日18:00。

在报名时间截止之前,限价商品住房、经济适用房轮候对象转安居房的轮候对象,以及持有《安居房准购通知书》和符合《关于进一步优化海口

海南省技能人才招聘会在海口举办

超200家用人单位进场揽才

本报8月17日讯(记者陈欣卓)8月17日,2024年海南省技能人才招聘会在海口会展中心举办。活动以“汇聚海南,共赢未来”为主题,由海南省委组织部(省委人才发展局)、省人力资源和社会保障厅(省人力资源开发局)主办。100余家用人单位携2000余个技术技能人才岗位现场揽才,吸引了众多求职者参会应聘。

招聘会聚焦我省“4+3+3”特色现代化产业体系发展的技能人才需求,组织来自旅游、服务、科技、农业等行业的超百家用人单位参会招聘,提供的岗位既包括电气工程师、设备工程师、资产评估师、船舶监理工程师等高级技能岗位,也包括水电工、木工、焊工、水下操作员、育婴员等一线实操技能岗位,其中不乏月薪超万元的岗位。

为满足参会技能人才招聘、学习、体验等需求,招聘会设置了招聘洽谈区、职业指导区、“直播带岗”区、现场签约区、政策咨询解读区、技能展览展示区等区域,并在现场举办三场技能人才就业指导讲座,同时

邀请职业导师“一对一”为求职者提供就业咨询、简历优化、面试技巧分享等就业能力提升和人才政策解读服务。

“今天招聘会提供的岗位类型丰富,薪资待遇也比较符合期望。”求职者邱强是一名有6年工作经验的汽修师,在招聘会现场,他与一家企业达成了初步就业意向。“招聘代表看中了我工作经验丰富这一优势,我对应聘岗位的工作地点、发展空间等也比较满意。下周我会到公司报到,与公司详细谈定薪资待遇等。”邱强说。

招聘会还在三亚、儋州设立分会场,三地联动开展技能人才招聘。此外,活动还依托海南自贸港招聘网(www.ihnhr.com)搭建了线上“云招聘”平台,求职者可登录网站,进入2024年海南省技能人才招聘会活动专区进行岗位浏览、简历投递等,用人单位将在网站活动专区持续接收求职者简历。



求职者与招聘代表积极交流。▲8月17日,2024年海南省技能人才招聘会在海口举办,现场求职者与招聘代表积极交流。本报记者 苏妮坤 摄

江东·梧桐里安居房启动首批530套房源报名

江东新区安居房配售条件的通知》相关申购条件的申请人均可报名。

本次申报方式为线上网站申报,申请人可自行通过网站填写并提交报名信息申请表。如操作遇到困难,可前往

海口市美兰区江东·梧桐里营销中心,在工作人员的指导下进行线上申报。

江东·梧桐里安居房项目位于海口市美兰区博学路与迈德路交叉路口往西北约210米,本批次房源为2#、

3#、4#、5#共四栋合计530套,套型建筑面积分别为约86.57平方米、100平方米、120平方米,均为全装修交房。86.57平方米两房两厅户型76套、100平方米三房两厅户型311套、120平方

米四房两厅户型143套(120平方米四房两厅优先面向基层教师和医护人员)。交付时间为2025年8月31日前。

据了解,项目共建设32栋住宅楼,可提供4252套安居房。